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Kedves Versenyzo!

Az esetlegesen hibds valaszért nem jar pontlevonds, tehat célszerli minden feladatra
vélaszolnod. Csak egyértelmiien lehet utdlag javitani. (HUzd at a hibas valaszt, ne firkald at.)
Olvashatatlan, nem egyértelmii valaszra nem jar pont. (Kiilon felhivjuk figyelmedet a D és
a B betli egyértelm jelolésére!)

Ugyelj az idébeosztasra! Hogyha tl nehéz egy feladat, inkdbb ne tolts vele elsdre sok idét,
érdemesebb késobb visszatérni a megoldasara.

Hamarosan a gergelytibor.hu honlapon megtalalod ezt a feladatlapot, valamint ennek a
megoldasat.




I. Halak és rovarok (8 pont)

Hasonlitsd 6ssze a rovarok ¢€s a (csontos)halak testfelépitését és életmitkodéseit! A helyes
valaszok betlijeleit irja a négyszogekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

A. A rovarokra jellemzd
B. A csontoshalakra jellemzd
C. Mindkettdre jellemzo
D. Egyikre sem jellemzd

1. Eletmiikodésiikhoz O-t igényelnek.

2. A sziikséges oxigént képesek viz bontasabol nyerni.

3. Szovetes allatok.

4. Megtermékenyitésiik altalaban kiilsd.

5. Az O2-t keringési rendszeriik tovabbitja a sejtek felé.

6. | Osszetett szemiik van.

7. Izmaik a test belseje feldl tapadnak a vazelemekhez.

8. Allandé (belsdleg szabalyozott) a testhdmérsékletiik.




I1. Két allatfaj (10 pont)

A bal oldali dbran levéltetveket fogyaszto tevenyaku fatyolka lathatd. A jobb oldali rajz az
elhalt n6vényi szervekkel taplalkozo, talajlaké foldi gilisztat abrazolja.

Hasonlitsd ossze a két fajt! A helyes valasz betiijelét ird a sor elejére!

A A tevenyaku fatyolka
B A foldi giliszta

C Mindkettdre igaz

D Egyikre sem igaz

I...... Teste szelvényezett.

2. ... Boérizomtoémlével mozog.

3. Gézcserére egész testfeliiletén at képes.
4. ... Lebont6 szervezet.

5. Egyedfejlodése soran vedlik.

6. ..... E16skodé (parazita) szervezet.
7. ... A taplalkozasi halozatban elsddleges fogyaszto.
8. ... Ducidegrendszere van.

9...... Nem érzékeli a fényt.

10. ..... Harantcsikolt izmokkal valtoztatja a helyét.



III. Allatok halmazabraja (10 pont)

Ird az aldabbi élélények sorszdmat a halmazdbra megfeleld helyére!

1.

A levéltetvek larvai a novények hancsrészébe mélyesztik ¢. Az utolso larvaalak egyetlen
vedléssel alakul kifejlett allatta. Szarnyas alakjaik is vannak.

Az érias skarabeuszbogar larvéaja novényevo allatok tirtilékében €l, ott is babozddik be.
A kullancsnak négy par izelt laba van. A gazdaallatbol vagy az emberbdl vért sziv.
A négyfoltos szitakoto larvéaja vizben €1, és a kifejlett allathoz hasonldan ragadozo.

A torpefiirkészek ¢él6 hernyok testébe helyezik petéiket. Fejlodo larvajuk egy idé utan
elpusztitja a hernyot, annak testében babozddik be.

A selyemlepke hernyodja eperfalevélen nevelhet6. Finom fehérjefonalat allit e, amibdl a
selyem késziil.

A majmétely vizicsigak és juhok szervezetében €1, esetenként azok pusztulasat okozhatja.

A malariaszinyog larvai és babjai is vizben élnek. A kifejlett ndstények szarasukkal
terjeszthetik a valtolaz (maléria) korokozojat.

A majmételycsiga (torpe iszapcsiga) algakkal és korhad6 ndvényi részekkel taplalkozik.
Arrol kapta nevét, hogy benne ¢l6skodik a majmétely egyik larvaalakja.

10. Orvosi pioca




IV. Légi vadaszok (12 pont)

Minél melegebben tiiz a Nap, annal élénkebbek, annal
ritkabban szallnak le a ndvényzetre pihenni a szitak6tok.
Taplalékukat, a repiil6 rovarokat a levegoben ragadjak
meg, ¢s faljak fel.

A Kkifejlett szitakotokhoz hasonloan a larvak is
ragadozok, 6k nem a levegdben, hanem a vizek mélyén
lesnek aldozataikra. Az orias szitakoté (Anax imperator)
larvajanak zsdkmanya lehet vizben €16 rovarlarva, ebihal
vagy gételarva, és néha halivadék is.

A szitak6tok szamat a rajuk vadaszé gyors roptli madarakon kiviil az €16sk6do
fiirkészdarazsak és a rajtuk tomegesen elszaporodo apr6 atkak is korlatozzak.

1. Melyik kornyezeti tényez6 magas értéke teszi ,,élénkebbé” a szitakotoket? (1 pont)

2. Melyik kornyezeti tényez0 sziikséges a szitakotok szaporodasahoz, egyedfejlodéséhez, ami

nem sziikséges példaul az emlésokéhez? ..., (1 pont)

3. A mellékelt taplalkozasi (egyedszam) piramis a taplalkozasi lanc egyes tagjait abrazolja. Az
,»A” szint a termel6k. Mely szintjén vagy szintjein helyezhetdk el a szitak6tok? A helyes
valasz betiijelét ird a négyzetbe! (1 pont)

D A) Az “A” és a “B” szinten.

B) A “B”ésa “C” szinten.

C) A “C”ésa “D” szinten.

B D) A“B”, a“C”ésa “D” szinten.
E) Mind a négy szinten.

C

4. Az el6zo pontban szerepld taplalkozasi (egyedszam) piramis mely szintjén vagy szintjein

helyezhetdk el a szitakotoket fogyaszté madarak? A helyes vilasz betiijelét ird a négyzetbe!
(1 pont)

A) A ,B”ésa,C” szinten

B) Az,A”, a,B”ésa,C” szinten

C) A ,,C” szinten

D) A ,,D” szinten

E) A,B”, a,C”ésa,D”szinten.




5. Hol veszik 16l a kifejlett szitak6tok a 1égzésiikhoz sziikséges oxigént? A helyes valasz
betijjelét ird a négyzetbe! (1 pont)

A) A szajnyilasukon at.

B) A potrohuk 1égzényilasain keresztiil.

C) A csapokon at.

D) Az orrnyilason at.

E) Nem igényelnek oxigént.

6. A szoveg alapjan sorold fel, hogy mely allatokat fogyasztanak a szitakotok larva és kifejlett
allapotban! (2 pont)

Larva Allapotban: ........oo.iiiiitii e
Kifejlett Allapotban: .........c.oiuii i

7. Az abra alapjan nevezd meg a szitakotok testének kéz olyan jellegzetességét, melyek alapjan
az izeltlabuakon beliil a rovarok csoportjaba (osztalyaba) soroltak 6ket! (2 pont)

8. Irdle néhany mondatban, hogy a szitakoték testfelépitése hogyan fiigg dssze életmédjukkal,
taplalékszerzésiikkel! (Legalabb két jellegzetességet emelj ki!) (2 pont)

9. A grafikonon a kifejlett orids szitakotok egyedszamvaltozasat abrazoltuk egy éléhelyen.
Melyik gorbe dbrazolja a rajta é16skodo atkafaj egyedszamat-valtozasat? (Feltételezziik, hogy
az atka egyediili gazdaallata a vizsgalt szitakotd faj.) Vilaszodat ird a négyzetbe! (1 pont)

A




V. Gyokér vagy hajtas? (6 pont)

Szardarabot vagunk ki egy novénybdl. Hajtatni kezdjlik a szardarabokat, vagyis olyan
koriilményeket biztositunk, hogy azok kihajthatnak. Az eredményt a kdvetkez6 oldalon levd
képen lathatod! A4 feladatok megoldasahoz hasznald grafikont!

1. Hogyan nevezziik a feladatban bemutatott mesterséges vegetativ szaporitasi modot?

A kovetkezo kérdésekre a sor elejére irt betiivel valaszolj!

2. ..... Melyik folyamat jatszodik le a szardarabban?
regeneracio

szaporodas

kettés nemzedékvaltakozas
embrionalis fejlodés

kizarolag novekedés

mooOw>

3. ..... ..... Mely tényezoket biztositsuk a kisérletben szerepld ,,megfeleld koriilménynek”
kialakitasa érdekében? Vilaszd ki a 2 helyes vdlasz betiijelét!

vizet

hormonokat

megfeleld homérsékletet

gliikozt

szén-dioxidot

mooOw>

4. ..... Melyik allitas igaz a képen lathatd szardarabra?

A rajta 1év0 riigyek nem hajtaskezdemények.

Ahol gyokér képzodott, ott tobb volt az indolecetsav/auxin.

Ahol hajtas alakult ki, az kozelebb volt a gydkérnyakhoz.

Amelyik szarvég-részen tobb volt a ndvekedést serkentd hormon, ott hajtas
jelent meg.

E A gyokér magasabb auxinkoncentracio esetén alakul ki, mint a hajtés.

OoOw>

5. ..... Mit varhatunk, ha ezt a szardarabot a hajtatas soran tartdsan auxin-oldatban
(1077 M) 4ztatjuk?
A A szérdarab nem hajt ki.
B A szardarab kihajt, de mindkét végéhez kozel csak gyokér jelenik meg.
C A szardarabban 1évé tartalékok segitségével kihajt, és gyokerek képzddnek
minden részén.
D A cstucshoz kozelebbi részen jelenik meg a gyokér.
E A szardarab kihajt, és mindkét végén hajtas jelenik meg.
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V1. Energia- és anyagaramlas a bioszféraban (5 pont)
Az abra kiilonbozo betlikkel jelolt részei a bioszféra kiilonb6zd szintjeibe tartozé €l6lényeket,
anyagokat, 0sszefiiggéseket kor és négyzet formajaban jelolik.

Parositsd a szamhoz a megfelelo betiiket! Egy szamhoz csak egy betii tartozik.
NAPENERGIA

2. ... tézeg-, szén-, és kdolajképzddés

3. . lebontok (reducensek)

4, .. foldkéreg és 1égkor szervetlen anyagai

S az anyagaramlas e szintj¢hez sorolhato a levéltetii
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VIIl. Kisérletek egy novénnyel (8 pont)

Az egyik novényi életmiikodés vizsgalatara az
abran lathatd potométert hasznaljuk nappal,
normal laboratériumi koriilmények kozott. A
potométer csovének egyik végébe frissen
vagott kétszik{i noveény hajtasat tesszik gy, Iégmentesen
hogy a viz csak a novényen keresztil 8

kozlekedhessen. S —
milliméter beosztas i

A kovetkezo kérdésekre a sor elejére irt betiivel valaszolj!

levagott novényi szar

viz

légbuborék kapillaris cs6

1. ..... Hogyan érdemes ezt megoldani, ha gumidugdt hasznalunk erre?

a gumidugo atfurasaval és a novény behelyezésével biztosan légmentes lesz a
kisérleti eszkdz ezen része

célszerii a behelyezett ndvényre még olajat is onteniink

alufoliaval jol és biztosan lezarhatjuk az edény ezen részét

az esetleges réseket viasszal, vagy zsirszerli anyaggal (pl. vazelin) célszerli
elzarni, ha nem tal nagy a rés

E felesleges Iégmentesen lezarni

>

OoOw

Hagyjuk magara a rendszert 15 percre, hogy a ndvény alkalmazkodjon a kérilmenyekhez!
Minden kisérletben feljegyezziik a t = 0,0 id6pontban a buborék helyzetét. Ot percenként
megallapitjuk a buborék helyét, ezzel a viz térfogatvaltozasat.

2. ..... Melyik igaz az X-szel jelolt kapillarisra a kisérlet sikeres értékelése szempontjabol?
A elénydsebb, ha a csd atmérdje egyenletesen csokken, mert igy a vizmolekuldk

kozotti kohézio erdsodik

a csO legyen a lehetd legkisebb belsd atmérdjii tigy, hogy a kisérlet még

értékelhetd legyen

a csO legyen a lehetd legkisebb kiilsd atmérdji

a csovon, vagy a mogotte 1évo papiron legalabb centiméteres beosztas legyen

a csO legyen minél rovidebb

w

mo O

3. ..... Mi torténik a kisérletben?
A andvény vizet ad le, mikozben a buborék balra mozdul el, a Z edényben pedig
kissé csokken a vizszint

B anodvény vizet ad le, mikdzben a buborék jobbra mozdul el, a Z edényben
pedig kissé csokken a vizszint

C andvény vizet ad le, mikozben a buborék balra mozdul el, a Z edényben pedig
kiss¢ emelkedik a vizszint

D anodvény vizet ad le, mikdzben a buborék jobbra mozdul el, a Z edényben
pedig kiss¢ emelkedik a vizszint

E andvény vizet vesz fel, mikdzben a buborék jobbra mozdul el, a Z edényben

pedig kiss¢ emelkedik a vizszint



Az alabbi rajzon két parhuzamos kisérletet végziink ugyanolyan paraméterekkel rendelkezd
egy-egy hajtassal.

@&
1 L_c"
b
aclailatebatalatsl l '
— (1) i
[perc)
16 (perc) 0|5 )10 |15|20 |25 |30
a viztérforat valtozasa a legelsd
et i 0,0/0,5/1,0(15(2,0(25 3,0
a virtérfogat vdltozdsa a rajzon Lithata
A ariimények kbzste (mi) 000204 0608|1012
1dé {perc) 0|5 (10|15 (20 |25 |30
a viztérfogat valtozasa a legelsd
kisérletben (ml) Ol'ﬂ 0:-5' 110 115 210 2!5 3:“
a viztérfogat viltozdsa a rajzon lathatd
B | timények kizdtt (m) 0,0/06(1,2(18|24(3,0|36
4. ..... Melyik igaz a kisérletre az alabbiak koziil?
A az A adatsor a fényben tartott ndvény esetében volt mérhetd
B az A adatsor a sotétben tartott ndvény esetében volt mérhetd
C aB adatsor gyenge fényben tartott ndvény esetében volt mérhetd
D a B adatsor a sotétben tartott ndvény esetében volt mérhetd
E arendelkezésre allo adatokbol ez nem donthetd el
5. Mire kovetkeztethetiink a kisérletekben kapott adatok vizsgalatabol?

az eltelt id0 és a bekovetkezd valtozas kozott egyenes ardnyossag van

a tapasztalt valtozas egyik oka, hogy a gdzcserenyildsok az id6 elérehaladtaval
zarddnak

az eltelt id0 €s a bekovetkezd valtozas kozott forditott aranyossag van

a novény légzésének intenzitas-kiilonbsége okozza a tapasztalt valtozast

a ndvény fotoszintézise soran termelt viz jelenik meg az adatok valtozasaban

o>

mo O
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7.

..... Mit varunk az alapkisérlet eredményéhez
képest a képen lathatd C (ventillatoros)
kisérletben?
A alevegdmozgas csokkenti a ndvény
vizleadésat
B alevegdbmozgas hatasara a 1égbuborék
jobbra torténd mozgésa gyorsabb
C alevegdmozgas hatdsara a
gazcserenyilasok bezarulnak
D aZkisérleti edénybdl a feliileten tobb viz parolog el
E alégmozgds miatt nagyobb mértékii a vizmozgas a gazcserenyildsokon keresztiil

... Mit vizsgalunk a D kiséretben?

A mi zajlik, ha a n6vény teljes szdritd

B

sotétségben van

mi a kovetkezménye annak, ha a
szarité megakadalyozza a
vizgdz bejutasat

mi torténik, ha a névény koriil B
huzat van ;
hogyan befolyasolja a 1égkor e
péaratartalma a novényi 1égzést D kisérlet {I} 'd[i;:-'rign
van-e befolyasol6 hatasa a

levegd paratartalménak a parologtatasra

pumpa

..... Milyen véltozast okozna a kisérletek eredményében, ha a potométert viz helyett
szachardz-oldattal toltenénk fel?

A abuborék elmozdulésa a cukoroldat viszkozitdsa miatt konnyebb lenne

B alégzés intenzitasa fokozodna a bevitt energia miatt

C afotoszintézis nem valtozna, mert a biokémiai folyamat eredményeként nem

szachar6z, hanem gliikoz keletkezik

D akapott adatok kisebbek lennének, mert a névény és a cukoroldat kozott
kisebb a koncentraciokiilonbség
a mért térfogatok csokkennének, mert a cukor nehezebben keriil a névénybe

m
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VIII. Tizenegy kérdés (15 pont)
A kovetkezo kérdeésekre a sor elejére irt betiivel/betiikkel valaszolj!

1. Melyik allitas nem igaz a zarotarsulasokra?

a szukcesszids folyamatok végso életkdzosségei

nagyfoku diverzitas jellemzo rajuk

a legjobban megfelel egy adott teriilet éghajlati adottsagainak

itt lesz a szukcesszio soran a legkomplexebb populaciok kozotti kapcsolat
mindig klimazonalis, fas tarsulasok

mooOwd>

2. ... Melyik allitas igaz az élesztdgombakra?
A fotoszintetizald termel6 szervezetek
B heterotrof lebontok

C ¢él6skodok

D szimbiontak

E autotrof lebontok

K Melyik allitas nem igaz a talajkolloidokra?

A feliiletiikon vizmolekuldkat képesek megkotni

B feliiletiikon ionok adszorbealdodhatnak

C méretiik 1-500 nm kozaotti

D kizarolag biologiai mallassal keletkeznek

E a feliiletiikhoz kotott viz a novények szamara nem hasznosithatd

..... Melyik ¢€l6lény termel6 szervezet?
kékbaktérium (cianobaktérium)
emberi K-vitamin-termel6 baktérium
tetanuszbaktérium

sargarigd

szarvasmarha

moow>H

..... Mi jellemz6 a tarsuldsra?

a kornyezet és az €l6lények kolcsonhatasa

a legdsszetettebb okologiai rendszer

egy ¢léhelyen egy id6ben egyiitt €16 populaciok kdzossége
a populaciok egymast kovetd valtozasa

tényleges szaporodasi, taplalkozasi kdzosség

mooOw>»a

..... Mi jellemz6 altalaban a taplaléklancokra?

a termeldk szintje a legkisebb egyedszamu

az energia a lebontok révén keriil be

az energiaaramlds fliggetlen az anyagok korforgasatol

a termeloktdl a fogyasztok felé haladva az energia mennyisége csokken
tagjainak mérete elérehaladva csokken

mooOowm>»o®
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To..... Melyik sorban olvashatok kizarolag az r-stratégista fajokra jellemzo6 tulajdonsagok?
A gyors szaporodas, hosszu élet, fejlett ivadékgondozas

B lassu szaporodas, az utédok tulélési aranya magas, fejlett az ivadékgondozas

C lassu szaporodas, hosszu élet, nem jellemz0 az ivadékgondozas

D gyors szaporodas, hosszu €let, nagy termet

E gyors szaporodas, kis termet, az utddok talélési ardnya alacsony

8. ..... Melyik szaprofita (korhadéklako)?
A alisztharmat

B a gombdk tobbsége

C az orchidedk ¢életmddja

D atézegmoha

E a gyéaszplanaria

9. Mi jellemz6 a K-stratégista fajokra? A 3 leghelyesebb valaszt add meg!
A populacioméretiikre a kdrnyezet eltartd képessége nagy hatast gyakorol

B ilyenek altalaban a nagytestii ragadozok

C populacioméretiik az r-statégista fajokhoz képest kisebb ingadozast mutat

D nem lehetnek novények

E ez a stratégia a valtozo kornyezethez valo alkalmazkodast segiti eld

10...... ... Mi nem érvényes a versengésre? A 2 leghelyesebb valaszt add meg!
A a korlatozott eréforrasokért zajlik

B kiilonboz6 fajok populacié kozotti kdlcsonhatas

C aversengés az egyik populdcionak eldnyos, mig a masiknak hatranyos

D feltétele, hogy az dkologiai fiilkek atfedjék egymast

E nincs hatassal az evolucio sebességére

11 ... ... Melyik allitas igaz egy taplaléklancra? A 2 leghelyesebb valaszt add meg!
A alebonto szervezetektdl indul ki

B a fogyasztok heterotrofok

C atermel6k biomasszéja sokszorosa a fogyasztokénak

D atermeld szervezetek mindig eukaridta novények

E az egyes szintek kozotti energiaveszteség elhanyagolhat6

13



IX. Tablazatos feladat (6 pont)

A tablazat adataibdl kiindulva valaszolj a lenti kérdésekre! (A + jelolés azt jelenti, hogy az
adott jellemz6 megfigyelhetd az adott allatcsoportnal, az iires cella pedig azt, hogy nem.)

Allatcsoport l. 1. 1. \V2 V. VI.
kétoldali szimmetria + + + + + +
szelvényezettség + + + + +
zart keringés + + +
dacidegrendszer + + +
kiils6 vaz + +
labak + + + + +
szarny + +
b@lsc’i, meésztartalma + 4 4

vaz

egynyilasu N

tapcsatorna

magzatburok + +

allando

testhomérséklet * *

€10skodo €letmod + +

példafaj A B C D E F

A sor elejére irt betiivel valaszolj!

1. ..... Melyik faj lehet az A-val jelolt, az I. allatcsoportba tartoz6 faj?
A z61d hidra B majmétely C gyotrészinyog
D koronas keresztespok E kozonséges kullancs
2. ..... Melyik faj lehet az B-vel jelolt, a I1. allatcsoportba tartozo faj?
A jégmadar B zold levelibéka C vakond
D tavi szivacs E folyami kagylo
3. ..... Melyik faj lehet az C-vel jelolt, a I11. allatcsoportba tartozo faj?
A gubacsdarazs-faj B nappali pavaszem C orvosi pidca
D majmétely E koronas keresztespok
4. ..... Melyik faj lehet a D-vel jelolt, a IV. allatcsoportba tartozo faj?
A vakond B jégmadar C zold levelibéka
D orvosi pioca E erdei siklo
5. ..... Melyik faj lehet az E-vel jelolt, az V. allatcsoportba tartozo faj?
A vakond B jégmadar C zold levelibéka
D erdei siklo E nappali pavaszem
6. ..... Melyik faj lehet az F betlivel jelolt, a VI. allatcsoportba tartozé faj?
A gyotrd sziinyog B orvosi pidca C jégmadar
D erdei siklo E orias galacsinhajto
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